
1189/J 
 

ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Van der Bellen, Freundinnen und Freunde  

an den Bundesminister für Finanzen 
betreffend 'Generalprobe' der Oesterreichischen Nationalbank für die Umstellung auf den 
EURO 
 
 
 
Für den Herbst 1997 hat die Oesterreichische Nationalbank die Ausgabe neuer Tausend- und 
Fünfhundert-Schilling-Scheine angekündigt.  Laut einer Presseaussendung der 0eNB enspricht 
dieser Zeitpunkt des Austausches dem üblichen Zehn- bis Fünfzehn-JahresRhythmus, in dem 
Banknoten international an den technologischen Fortschritt angepaßt werden.  'Die 0eNB sieht 
die Ausgabe einer neuen Geldscheinserie nach über zehnjähriger Pause aber auch als 
'Generalprobe' für die im Jahre 2002 geplante Umstellung auf den EURO - für die Notenbank 
selbst ebenso wie für die Wirtschaft und die Bevölkerung. (Pressedienst der 0eNB, 28.  Juni 
1996) 
 
Gleichzeitig soll das neue Geldzentrum der 0eNB aufgrund der wesentlich besseren 
Produktions-bedingungen für Banknoten mit höchsten Sicherheitsstandards die Wett-
bewerbsfähigkeit der 0eNB im künftigen europäischen Zentralbankensystem sichern. 
 
 
Die unterfertigten Abgeordneten stellen daher folgende 
 
 

ANFRAGE: 
 
1 . Die Ausgabe von zwei (2) neuen Geldscheinen ist mit der Totalumstellung des 

Währungssystems wohl kaum gleichzusetzen. Halten Sie insofern die Bezeichnung 
'Generalprobe' für die Umstellung auf den EURO in Hinblick auf die Ausgabe neuer 
Fünfhundert- und Tausendschillling-Scheine für gerechtfertigt ? 

 
2. Welche Kosten erwachsen aus der Ausgabe dieser neuen Geldscheine, die - sofern man 

den Zeitpunkt des Umstiegs auf den EURO mit dem Jahr 2002 angibt - nur 5 Jahre in 
Umlauf sein werden? 

 
3. Wird die Banknotenproduktion einer künftigen europäischen Währung weiterhin den 

nationalen Notenbanken oder einer bzw. mehreren Europäischen Geldzentralen obliegen? 
 
4. Welche Vorentscheidungen bzw.  Vorbereitungen wurden auf europäischer Ebene 

bezüglich der Standortentscheidung über ein oder mehrere Europäische Geldzentren 
bereits getroffen? 
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5. Wann wird die Entscheidung über Verfahren und Standort der europäischen 
Banknotenproduktion getroffen? 

 
6. Welche Funktionen wird das neue Geldzentrum der 0eNB in der Europäischen 

Währungsunion übernehmen? 
 
 

1189/J XX. GP - Anfrage2 von 2

Dieser Text ist elektronisch textinterpretiert. Abweichungen vom Original sind möglich.




